2023 东盟光伏与储能展近日在印度

本次展会聚焦光伏及储能行业,集中 展示了该领域的创新产品及先进技术,包

尼西亚首都雅加达举行,来自印尼、中 国、新加坡等国的企业参展。展会期间, 相关行业组织负责人、专家学者等就东

盟光伏市场现状及政策走向、能源转型

括高效光伏组件、便携式储能产品、户用 储能解决方案等,应用场景覆盖日常生活 及工商业大型光伏项目等。展会主办方

负责人托尔加·普特拉表示,本次展会是 全面展示光伏发电及储能技术产业链供

应链的重要平台,有助于印尼推动清洁能

多项具有自主知识产权的高科技产品,

并带来一套完整的新能源发电解决方案

——风光柴储充综合能源沙盘。该模型

基于绿色能源的发展趋势,以风力发电

及光伏发电为能源主力,储能作为辅助,

将柴油发电机作为系统最后保障,形成

一套完整的发电解决方案,适用于孤岛

电站、营地供电、分布式光伏发电等多种

限公司带来了自主研发的轻质叠瓦太阳 能板组件。该组件采用含氟高分子透明

前板代替玻璃,有效解决了传统组件笨

重、安装难的问题,并具备良好的抗紫外

线、耐老化、防火等性能,吸引不少企业

示,2021年,可再生能源在东盟国家总

能源供给中占比为14.4%,发电装机容

量占总装机容量的33.9%。2016年至 2021年,东盟太阳能发电装机容量增长

了53%。东盟到2025年有望实现区域

可再生能源发电装机容量占比达35%的

目标。"太阳能发电的快速增长大大缩小

了我们与既定目标之间的差距。"东盟能

清洁能源合作,取得多项成果。中国积

近年来,中国与东盟国家持续深化

东盟能源中心公布的最新数据显

来自浙江的一道新能源科技股份有

应用场景。

人士前来洽谈合作。

源中心的报告认为。

作也取得积极成果。

会发展。

中国能建集团装备有限公司展示了

源转型和实现经济社会可持续发展。

及合作潜力等话题进行了探讨。

玉

据新华社巴基斯坦瓜达尔12月5日电 (记者唐斌辉、王 欢)中巴经济走廊框架下的民生援助项目瓜达尔港海水淡化 厂和中巴友谊医院竣工仪式,4日在巴基斯坦西南部俾路支

中巴经济走廊框架下的两个项目举行竣工仪式

地区最大的漂浮光伏项目,预计可为约5万户家庭提供清洁

电力。中国与越南签署了电力与可再生能源合作谅解备忘 录。中泰两国在风力发电、光伏发电等可再生能源领域的合

东盟秘书长高金洪表示,东盟与中国合作的重点包括海

上风能、水电、电力互联互通和绿色交通等方面,希望双方采

巴基斯坦看守政府总理安瓦尔·哈克·卡卡尔在活动现 场致辞,对中国政府和企业在瓜达尔的建设工作表示感 谢。他说,瓜达尔地区饮用水源短缺制约当地发展,海水淡 化项目的竣工解决了这个历史难题。基础设施和民生项目 为周边地区居民生活提供了便利和保障。希望巴中双方共 同努力,将瓜达尔建设成为高质量港口、地区贸易中心和互

中国驻巴基斯坦大使姜再冬现场致辞表示,中巴是全天 候战略合作伙伴,10年来,双方积极推进中巴经济走廊建设, 努力让发展成果惠及巴基斯坦全体人民。作为中巴经济走廊 龙头项目,瓜达尔港的建设运营取得长足进展。中方愿同巴 方一道统筹安全与发展,高质量推进走廊建设。

据了解,瓜达尔港海水淡化厂投产后可日产淡水5000 吨。中巴友谊医院投入使用后,每日接诊量可达900人左右。

全球能源互联网发展合作组织发布报告——

新华社迪拜 12月5日电 (记者陈梦阳、郭爽)5日是

全球能源转型已进入攻坚期

《联合国气候变化框架公约》第二十八次缔约方大会 (COP28)能源日。全球能源互联网发展合作组织当天在迪 拜发布报告说,全球能源转型已进入攻坚期,应推动全球能 源包容、公正、韧性转型,构建安全、经济、智慧、绿色、开放 的现代能源体系。

这份名为《全球能源包容公正韧性转型——方案与实践》 的报告介绍,2022年全球能源投资达2.4万亿美元,其中清洁 能源投资达到1.4万亿美元。同时,减排与安全、效率与公平、 减缓与适应三对矛盾复杂交织,能源转型已经进入攻坚期,需 要先立后破,通盘筹划。

在报告中,全球能源互联网发展合作组织提出了推动能 源系统加快转型的具体路径,其中包括建立"风光水火储"多 能互补的能源生产体系,"电氢冷热气"互通互济的能源消费 体系等。同时,以平等共赢原则推动能源转型,协调能源与产 业、就业与社会治理,让人人享有可持续能源;以创新安全理 念推动能源转型,统筹能源系统与气候环境等自然系统,提升 基础设施的抗灾能力。

全球能源互联网发展合作组织秘书长伍萱认为,尽管全 球可再生能源发电装机已达33.8亿千瓦,但现阶段对电力的

支持保障能力仍然不足,能源结构调整增加了保供压力。 近年来,全球变暖使得极端天气事件频发,甚至引发大停 电事故。"为应对挑战,能源系统以更加包容、公正、韧性的方

式转型是大势所趋。"伍萱说。 全球能源互联网发展合作组织于2016年在北京正式

R国际视点

拉美地区旅游业加快复苏

近日,第三十五届格拉马杜国际旅游博 览会在巴西南部城市格拉马杜举行。格拉马 杜国际旅游博览会已有30余年历史,是拉美 地区最重要的旅游博览会之一。本届博览会 聚焦探险旅游、文化旅游等旅游业新模式,吸 引了大量新参展商设立专区,汇集了约2700 家参展商,注册人数超过1.5万,规模和参会 人数较上一届明显增加,显示出拉美地区旅 游业正在强劲复苏。

游客显著增加 市场蓬勃发展

优美的自然风光、丰富的生物多样性、独 特的人文景观……拉美地区一直是重要的旅 游目的地之一。拉美多国公布的最新数据显 示,地区旅游业复苏步伐正在加快。据统计, 今年上半年,巴西共接待国际游客320万人 次,达到2022年全年水平的92%,旅游业相 关企业收入达1124亿雷亚尔(1元人民币约 合 0.69 雷亚尔), 是自 2015 年以来最高水 平。世界旅游及旅行理事会发布的报告预 测,2023年旅游业对巴西国内生产总值的贡 献率将比2019年高出5%,旅游收入将占巴 西国内生产总值的7.8%。

委内瑞拉旅游部部长阿里·帕德隆表示, 委内瑞拉 2022年共吸引国际游客 65.6万人 次,今年国际游客预计将超过100万人次,恢 复至新冠疫情前最高水平的约80%。

拉丁美洲和加勒比航空运输协会发布报 告说,今年前7个月,中美洲接待的国际游客量 比2019年增加2%。据哥斯达黎加媒体报道, 今年上半年,该国接待游客超过130万人次,同

泰国央行近日作出

最新预测,泰国经济2023

年和2024年将分别增长

2.8%和 4.4%。相关统计 显示,今年第三季度泰国

国内生产总值同比增长

1.5%;8月份泰国出口额

同比增长2.6%,增速高于

预期,为11个月来首次实

现增长。在一系列经济

政策提振下,泰国经济呈 现稳步复苏势头。

政策。泰国总理赛塔表 示,将通过发放"数字钱 包"等措施刺激经济。根

据"数字钱包"计划,泰国

16周岁以上公民将获得

1万泰铢(1元人民币约 合5泰铢)的数字货币,

可在规定期限内用于购 买特定商品和服务,以促

进国内消费。10月起,泰

国政府下调多项商品和 服务价格,尤其是下调了

能源价格。政府还推出 农民延期偿还债务措施,

并扩大在农业领域的投

部长普坦表示,未来政府 将采取措施加快推动出

口增长,包括深度分析消

费市场、结合泰国文旅特 点开发满足消费者需求 的产品等。同时,政府将

通过改进物流基础设施、

简化海关手续和加强信

息共享等方式提高贸易

之一的旅游业复苏势头明显。泰国国家旅游局

的数据显示,今年1-8月泰国接待的国际游客

数量达1784.2万人次。10月以来,泰国进入旅

游旺季,旅游业将进一步拉动经济增长。泰国

国家旅游局局长塔佩妮对记者表示,旅游局正

与其他部门加强合作,推出包括成立负责游客

安全的机构等措施,让外国游客在泰国旅游期

间获得优质的服务和良好的体验,推动旅游业

可持续增长,助力增加就业岗位和居民收入。

泰国智库开泰研究中心预计,2023年全年泰国

入境游客数量有望达到2760万人次,2024年有

苏提供了重要助力。中国已连续10年成为

泰国第一大贸易伙伴国,是泰国农产品的最

大出口市场,也是泰国外资和外国游客的重

要来源国。泰国国家研究院泰中战略研究中

心副主任唐隆功对记者表示,泰中在《区域全

面经济伙伴关系协定》等框架下的经贸合作

不断走深走实,两国在跨境电商、新能源、高 科技等领域的产业合作蓬勃发展,双方应继

续推动基础设施互联互通,进一步拓展在数

字经济和绿色经济等领域的合作,实现共赢

(本报曼谷12月5日电)

中泰不断深化经贸合作,为泰国经济复

望达到3100万人次。

作为泰国经济支柱

泰国副总理兼商务

资,提高生产效率。

泰国政府8月下旬 宣布实施多项经济刺激 比增长19.4%,超过2019年同期水平。世界旅 游组织的数据显示,来哥游客的平均消费和停 留时间也有所增加。"从2023年上半年的数据 来看,哥斯达黎加旅游业正在稳健复苏。"哥斯 达黎加旅游部部长威廉·罗德里格斯表示。

数据统计网站斯塔蒂斯塔发布的报告预 测,智利、秘鲁、玻利维亚等国今年的旅游市 场增长将超过30%。"我们希望2023年成为 拉美旅游业期待已久的复苏之年。"世界旅游 及旅行理事会总裁兼首席执行官朱莉娅·辛 普森表示。

出台扶持举措 加大旅游投资

世界旅游及旅行理事会近期发布的 《2023年全球旅行与旅游经济影响报告》显 示,2023年旅游业对拉美经济的贡献将达 3195亿美元,比2019年增长1.2%,旅游收入 占地区经济总量的比重将达7.9%;到2023年 年底,该地区旅游业创造的就业岗位预计将 达到 1707 万个,比 2019 年增加 0.1%。为进 一步提升国家吸引力、推动旅游业发展,不少 拉美国家出台一系列针对性扶持举措,包括 加大补贴力度、改善旅游基础设施、加强宣传 推广、推动行业创新等。

近年来,巴西国际旅游促进局通过与非 营利组织等社会力量合作,打造新颖独特的 宣传模式,向世界各地的旅行者推介巴西。 不久前,由巴西国际旅游促进局和巴西小微 企业发展组织共同推出的"在画廊遇见巴西" 活动分别在法国巴黎和意大利罗马落下帷 幕。该活动旨在打造一个汇集多感官体验的 艺术画廊,向国际游客展示多元化的巴西。

委内瑞拉政府连续出台多项举措促进旅 游业发展。委内瑞拉旅游部先后参加今年初 举办的第四十三届西班牙国际旅游展、9月举 办的第二十九届俄罗斯国际休闲旅游展等活 动,利用各种平台积极展示委内瑞拉特色旅 游,宣传委内瑞拉旅游产品。委内瑞拉还不 断推动增加国际直航航线,以便游客更快抵 达旅游目的地,预计至今年年底委国际直航 航线将达到280条。

在巴拿马,会展旅游等蓬勃发展。近年 来,巴拿马积极开展政府和私营部门合作,努 力打造地区协会枢纽。不久前,巴拿马旅游 推广基金发起了一项名为"协会领导者计划" 的激励计划,通过对不同领域的国际组织和 协会负责人进行培训,吸引更多国际会议到 巴拿马举办。

今年年初,世界旅游组织和拉丁美洲开 发银行联合宣布,双方将加强合作,共同促进 对拉美地区旅游业的投资。根据计划,双方 将制定一套以厄瓜多尔、乌拉圭、巴拿马、萨 尔瓦多和巴巴多斯5个国家为重点的旅游业 投资指南。双方还将合作吸引外国直接投 资,促进该地区旅游业可持续发展,提升地区 旅游业的韧性。

发展特色旅游 重视中国市场

随着拉美地区旅游业快速复苏,旅游新 理念、新模式也在不断涌现,乡村旅游、生态 旅游等逐渐成为地区旅游业的新热点。

推动旅游业可持续发展是近年来地区国

家的重要目标。在第四十三届西班牙国际旅 游展上,拉丁美洲开发银行宣布,将在未来5 年内投资总计250亿美元用于绿色融资,以 帮助拉美国家减轻气候变化影响,加强生物 多样性、自然和文化遗产保护。

倡导在较近距离内、以对环境影响较小 的方式出行的"慢旅行"逐步兴起。在不久前 闭幕的2023里约热内卢旅游展上,"慢旅行" 项目吸引了不少参观者。里约热内卢州坦瓜 市以出产橙子闻名,该市旅游局工作人员介 绍,现在越来越多里约市民选择去距离里约 1个小时车程的坦瓜进行短途旅行,体验水 果采摘,购买当地特色农产品。

随着中拉经贸和人文联系日渐紧密,拉 美国家越来越重视中国市场,希望吸引更多 中国游客。旅游平台携程的数据显示,中国 游客赴拉美出境游业务正在复苏,今年以来, 该平台以墨西哥、古巴、乌拉圭、巴西等为旅 游目的地的订单量较高。今年暑期拉美游订 单同比增长3.6倍。

中国商务部研究院美洲大洋洲研究所拉 丁美洲研究部负责人唐洁表示,随着中国游 客旅游出行意愿增强以及中拉经贸联系日益 紧密,中国赴拉美旅游业务有较大上升空间。

在今年的服贸会、进博会等展会上,多个 拉美国家积极向中国游客推介拉美特色旅游 资源。古巴驻华大使馆旅游参赞伊丽莎白表 示,新冠疫情后的首个中国旅游团今年8月 抵达古巴,游览了哈瓦那、巴拉德罗、圣玛丽 亚岛等多个度假胜地,对古巴的阳光沙滩和 历史建筑印象深刻。乌拉圭驻华大使馆公使 衔参赞马丁·奥兰多表示:"期待越来越多中 国游客到访拉美,我们已经为此做好准备。"

(本报里约热内卢12月5日电)

沙特促进食品行业发展



近年来,沙特阿拉伯大力发展垂直农场,丰富食品来源。图为一名当地儿童在沙特首都利雅得郊区的垂直农场采摘草莓。

沙特阿拉伯工业和矿产资源大臣班达尔·胡拉耶夫不久前在首 都利雅得出席沙特食品饮料博览会时表示,实现食品安全是沙特 "2030愿景"的重要目标之一,沙特工矿部将与政府各部门合作制 定行业政策,支持食品企业发展。展会相关负责人表示,沙特食品 行业正以每年18%的增长率快速发展,展会规模不断扩大反映出沙 特食品产业的巨大潜力。

沙特70%的国土面积为半干旱荒地或低级草场,可耕地面积 占国土面积的1.6%。近年来,在沙特"2030愿景"等战略指引下,沙 特持续加大对农业和食品产业的投入。

据沙特媒体报道,目前沙特的椰枣、奶制品和鸡蛋自给率超过 100%,土豆自给率达80%。去年,沙特环境、水利和农业部宣布, 到 2025年将投资 170 亿沙特里亚尔(1元人民币约合 0.52 沙特里亚 尔),以扩大在禽肉产品领域的投资,使鸡肉年产量提高到130万 吨,禽肉自给率提高到80%。

统计显示,沙特食品市场规模已达450亿美元,预计到2030年 将达570亿美元。班达尔·胡拉耶夫介绍,沙特希望到2035年在食 品产业吸引200亿美元投资,将食品出口额从2022年的37亿美元 提升到2035年的109亿美元。沙特还将落实国家工业战略,"充分 发掘有竞争力的优势农产品的潜力,促进食品产业的可持续增长"。

食品行业已经成为沙特推动经济转型的重要领域。咨询机构仲 量联行的统计显示,2018年,沙特的食品和饮料行业占国内生产总值 的比例为10%。沙特已有近800家食品加工厂,直接雇用了16万人; 有170多家饮料加工厂,雇用4.3万人。近年来,沙特政府和有关企 业在食品行业进一步加大投资。去年10月,沙特宣布启动国家工业 战略,并成立工业最高委员会,负责制定工业部门治理模式、监督行 业发展,食品和农业是该战略重点关注的12个子行业之一

沙特不列颠银行的相关报告指出,到2030年,沙特人口预计将 从3400万增长到3950万,人均可支配收入达1.56万美元,入境旅游 人次超3000万,这些都让沙特食品行业充满投资机遇。沙特环境、 水利和农业部创业总局负责人阿里·萨卜汉表示,沙特希望到2030 年实现85%的食品本地化。沙特政府将出台一系列举措,进一步增 强食品行业的投资吸引力,为投资者提供更好营商环境。

中企承建科威特大型住宅区基础设施项目正式开工

据新华社科威特城12月4日电 (记者尹炣)中国能建葛洲坝 集团承建的科威特南萨阿德阿卜杜拉新城基础设施项目4日在科

南萨阿德阿卜杜拉新城位于科威特首都科威特城西南约25公 里处,占地约64平方公里,是科威特"2035国家愿景"规划中的标志

性工程之一,也是科威特住房福利总署目前实施的最重要项目之 一。该项目包括2万余套住房和配套基础服务设施的建设,建成后 可满足至少15万人的住房需求。

中国能建葛洲坝集团承建的项目内容包括土石方挖填,新建 街区道路和桥梁,以及配套的各类管网。今年6月,科威特住房福 利总署就南萨阿德阿卜杜拉新城项目主干道及其附属工程举行 招标,中国能建葛洲坝集团凭借在穆特拉项目中的良好履约表现 和丰富经验中标。10月,双方签订总额约81亿元人民币的总承包

威特杰赫拉省正式开工。